

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ И ТРУДОВОЙ ПОТЕНЦИАЛЫ БЕЛАРУСИ И ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

И. И. Тимошенко

*Гомельский государственный технический университет
имени П. О. Сухого, Республика Беларусь*

Из всех экономических ресурсов (природных, материальных, трудовых, финансовых) главным является трудовой. Человек – главная производительная сила общества. Без людей земля зарастет лесом, кустарником, быльником. Есть люди – есть нация и государство. Нет людей – нет нации и государства. Поэтому сложившаяся демографическая ситуация в Республике Беларусь, а также решение задач демографической безопасности требуют глубокого изучения особенностей населения страны и регионов.

Численность населения Беларуси на начало 2011 г. составляла 9465,2 тыс. человек, в том числе городское – 75,8 %, сельское – 24,2 %. До 1993 г. происходил естественный прирост населения, а с 1993 г. количество умерших стало превышать количество родившихся (табл. 1).

Таблица 1

Численность населения, тыс. человек

Годы	Все население	Родилось	Умерло	Естественный прирост (+), убыль (-)
1985	9929,0	165034	105690	+59344
1990	10188,9	142167	109582	+32585
1993	10234,6	117384	128544	-11160
1995	10210,4	101144	133775	-32631
2000	10019,5	93691	134867	-41176
2005	9800,1	90508	141857	-51349
2010	9480,2	108050	137132	-29082
2011	9481,2	109147	135090	-25943

Примечание. Статистический ежегодник Республики Беларусь. – Минск, 2010. – С. 51, 60. Статистический сборник. Том 1 : Регионы Республики Беларусь. – Минск, 2012. – С. 46, 49, 86–87.

Территория Гомельской области 40372 км^2 , численность населения на 1 января 2011 г. составляла 1434974 человека. Область состоит из 1 города областного подчинения, 17 городов районного значения, 17 поселков городского типа, 21 района, 240 сельских Советов и 2403 сельских населенных пунктов. По стране насчитывается 23501 сельский населенный пункт (2010 г.). В будущем должна остаться тысяча агрогородков. Плотность населения в области на 1 км^2 составляет 36 человек, по стране – 46 человек.

Начиная с 2006 г., наблюдается увеличение числа родившихся, но смертность остается выше. С 2007 г. рождаемость начала превышать смертность среди городского населения. Среди сельского населения смертность значительно превышает рождаемость. Смертность среди мужского населения выше, хотя мальчиков рождается больше, чем девочек. С возрастом мужчин больше умирает из-за неумеренного употребления алкогольных напитков, увлечения наркотиками, лихачества на дорогах, убийств и самоубийств.

Сегодня наиболее распространенной является семья, которая состоит из одной брачной пары и одного ребенка или без детей. На них приходится 73 % всех семей. Растет число неполных семей. Увеличивается число мужчин и женщин, которые на протяжении всей жизни не вступают в брак и не имеют детей. Поэтому в среднем на семью приходится меньше одного ребенка. Для простого воспроизводства населения суммарный коэффициент рождаемости для одной женщины должен быть не менее 2,15. Но не все женщины могут родить ребенка. Поэтому в семьях должно быть двое-трое детей. Встает вопрос. Каковы причины низкой рождаемости? Их ряд. Но главная причина – сложная экономическая ситуация. Работающие мать и отец, которые получают среднюю по народному хозяйству заработную плату, не всегда могут обеспечить нормальные условия для развития двух и более детей в семье. Сдерживает рождаемость и нерешенность жилищного вопроса.

Структура городского и сельского населения по полу существенно отличается. В городах численность женщин превышает численность мужчин, в сельской местности дисбаланс полов выражается в нехватке невест.

Трудовой потенциал – это та часть населения, которая обладает физическими и умственными способностями, специальными знаниями и опытом и может участвовать в создании материальных и нематериальных благ и услуг. В республике к трудоспособному населению относятся мужчины в возрасте от 16 до 60 лет и женщины от 16 до 55 лет. Трудовые ресурсы составляли в 2011 г. 6031,4 тыс. человек, или 64 %. Трудоспособного населения в трудоспособном возрасте было 5694,3 тыс. человек. Не все люди в трудоспособном возрасте могут работать. Есть инвалиды, безработные и другие, которые не работают. С уменьшением населения страны становится меньше и трудоспособного населения. С каждым годом увеличивается число пенсионеров. В 2005 г. было 2588,1 тыс., а в 2011 г. уже 2631,5 тыс. человек. Происходит старение нации. Если и дальше будет сокращаться численность населения, то в обозримом будущем страна столкнется с серьезными трудностями.

Для более эффективного использования рабочей силы следует решать вопрос о повышении пенсионного возраста до 60 лет женщинам и 65 годам для мужчин. Но повышать пенсионный возраст надо с учетом условий труда.

Большое влияние на демографические процессы оказывает миграция населения. Различают два вида миграции: внутренняя и внешняя. Главным направлением внутренней миграции по-прежнему остается желание людей переехать из сельской местности в город. Значительное влияние на внутреннюю миграцию оказала авария на ЧАЭС. Всего из загрязненных районов было переселено 130 тыс. человек. Происходит миграция между Гомельской областью и другими областями страны. В 2010 г. прибыло в область 7546 человек, выбыло 9029 человек.

Важное значение имеет внешняя миграция (табл. 2).

Таблица 2

Международная миграция (человек)

	Число прибывших			Число выбывших			Миграционный прирост		
	2005 г.	2010 г.	2011 г.	2005 г.	2010 г.	2011 г.	2005 г.	2010 г.	2011 г.
Республика Беларусь	13031	17169	17510	11082	6866	7610	1949	10303	9900
Гомельская область	2198	3357	3142	1769	1162	1211	429	2195	1931

Примечание. Статистический сборник. Том 1 : Регионы Республики Беларусь. – Минск, 2012. – С. 110.

Данные, представленные в табл. 2, свидетельствуют о тенденции активизации международной миграции как по республике Беларусь в целом, так и по Гомельской области.